
E L E K T R I C K É   J E V Y 

OPAKOVÁNÍ 

• Tělesa lze zelektrovat (elektricky nabít) třením. 

• Zelektrovaná tělesa mají  KLADÝ +  nebo  ZÁPORNÝ  –  
elektrický náboj. 

• Tělesa nabitá SOUHLASNÝMI náboji se navzájem ODPUZUJÍ  

(+ a + nebo – a –) 

• Tělesa nabitá NESOUHLASNÝMI náboji se navzájem PŘITAHUJÍ  

(+ a –) 

• Okolo zelektrovaného (el. nabitého) tělesa je elektrické pole. 
 

STAVBA ATOMU 

 

ATOM  je elektricky neutrální, protože obsahuje stejný počet 
protonů + a elektronů – . ( náboje jsou vyrovnány) 

 
Atomy prvků se liší  PROTONOVÝM ČÍSLEM (2He),   

které udává počet protonů v jádru (tedy i počet elektronů v obalu) 

 
 

VZNIK IONTU 

iont  
• je částice, která vznikne z atomu přidáním nebo odebráním 

elektronů z obalu          (např. při elektrování těles třením) 

• je částice s el. nábojem (el. nabitá) 
 

Známe 2 druhy iontu: 
kationt 

o kladný iont 
o vznikne odebráním elektronů z obalu atomu 

aniont 
o záporný iont 
o vznikne přidáním elektronů do obalu atomu 

 
 
 
 
 

VODIČE A IZOLANTY 
 

VODIČE: 

• látky, které dobře vedou el. proud 

• obsahují  částice s el. nábojem (ionty, volné elektrony) 

• např. kovy 
 
IZOLANTY 

• látky, které nevedou el. proud nebo jen velmi špatně 

• neobsahují částice s el. nábojem nebo jen velmi málo                     
(jsou tvořeny atomy) 

• např. plasty, sklo, suché dřevo nebo papír 
 
 
 
 
 


